Задания конкурса Эколог-Юниор

10-11 классы

Уважаемые участники конкурса «МАН-Юниор»!

     Поздравляем Вас и Ваших учителей с началом Всеукраинского интерактивного конкурса «МАН-Юниор» 2011/2012 учебного года, который проводится Национальным центром «Малая академия наук Украины».

   Наш конкурс состоит из тестового и проектного этапов и в 2011/2012 учебном году проводится в номинациях «Историк-Юниор»; Техник-Юниор», Астроном-Юниор» «Эколог-Юниор». Каждый год Вы сможете участвовать в любом этапе (тестовом или проектном) и в любой номинации конкурса по желанию. Мы, организаторы конкурса, постараемся сделать этот конкурс не только интересным и полезным, но и самым доступным.

     Оценивание выполнения тестовых заданий осуществляется согласно таким критериям:

1. В начале конкурса каждый участник получает 30 баллов.

2. За неправильный ответ от общей суммы баллов отнимается 1 балл.

3. Отсутствие ответа оценивается в 0 баллов.

Таким образом, максимальное количество баллов, которое можно получить при оценивании выполнения заданий тестового этапа, составляет 150. Проверка выполнения тестовых заданий осуществляется при помощи компьютерной программы. Время выполнения заданий – 75 мин.

    Надеемся, что каждый из участников конкурса хорошо подготовился к нему и будет самостоятельно и вдумчиво выполнять задания. Желаем Вам, юные друзья, успехов и надеемся, что Вы станете увлечёнными исследователями и пополните ряды Малой академии наук Украины.

     Результаты заданий и ответы к ним можно будет найти на сайте конкурса http://man-junior.org.ua/ после 20 января 2012 года.

Задания, оценивающиеся в 3 балла

1. Положение популяции в биоценозе называется:

А) жизненной формой; Б) экологической нишей; В) экотопом; Г) ареалом.

2. Плодородие почвы определяется количеством:

А) минеральных веществ; Б) гумуса; В) живых организмов; Г) воды.

3. В канадском городе Ванкувер Девид Мактаггарт создал международную общественную природоохранную организацию «Гринпис» (Greenpeace). Это произошло…

А) 15 сентября 1971 г.; Б) 15 сентября 1986 г.; В) 15 сентября 1949 г.; Г) в конце ХІХ века. 

4. Экологическую проблему  возможно решить, если действовать в следующей очередности: 

А) на локальном, региональном, а затем на глобальном уровне; Б) на региональном, локальном, а затем на глобальном уровнях; В) на глобальном, региональном, а затем на локальном уровнях; Г) на всех уровнях одновременно.

5. Загрязнение природной среды живыми организмами, вызывающими у человека различные заболевания, называется:

А) радиоактивным; Б) биологическим; В) химическим; Г) шумовым.

6. Назовите растение по его описанию. В его листьях содержатся витамины С и К, провитамин А, полезные минеральные соли и белки. Из этого растения можно добыть зелёную краску, сварить борщ, изготовить из его волокон ткань. Это растение… 

А) одуванчик; Б) лебеда; В) крапива; Г) настурция.

7. Биотические связи, основанные на участии особей одного вида в создании местообитаний (убежищ) для особей другого вида, называют…

А) фабрическими; Б) трофическими; В) топическими; Г) форическими.

8. Гетеротермными являются следующие млекопитающие…

А) белка, рысь, выхухоль; Б) верблюд, летучая мышь, еж; В) барсук, слон, лемминг; Г) лемминг, песец, заяц.

9. Клопы-водомерки, жуки-вертячки, водный паук-долометес являются...

А) планктонными; Б) бентосными; В) нектонными; Г) нейстонными.

10. Сине-зеленые водоросли являются…

А) олиготрофными термофилами; Б) политрофными термофилами; В) мезотрофными криофилами; 

Г) олиготрофными криофилами.

Задания, оценивающиеся в 4 балла

11. Согласно правилу викариата Джордана: “Близкородственные виды образуют в природе …… ареалы”. Вставьте недостающее определение:

А) сильно перекрывающиеся; Б) слабо перекрывающиеся; В) изолированные; Г) общие.

12. «Лимитирующим для существования организма (вида) может быть как малая так и большая интенсивность воздействия экологического (абиотического) фактора, диапазон между которыми определяет величину выносливости (толерантности) организма к данному фактору». Автор этого закона:

А) Ю. Либих; Б) В. Шелфорд; В) В.И. Вернадский; Г) Э. Геккель.

13. Трофические цепи природных экосистем, как правило, имеют не более 4-5 звеньев. Это вызвано главным образом…

А) потерями энергии на жизнеобеспечение; Б) недостатком пищевых ресурсов; В) низкой усвояемостью растительной пищи фитофагами; Г) низкой продуктивностью растений.

14. Взаимоотношения актинии и рака-отшельника являются …

А) комменсализмом; Б) мутуализмом; В) паразитизмом; Г) аменсализмом.

15. Согласно правилам Тинемана при отклонении условий среды от нормы и при воздействии антропогенных факторов в экосистемах наблюдается…

А) увеличение видового разнообразия и общей плотности (численности); Б) снижение видового разнообразия и общей плотности (численности); В) снижение видового разнообразия и общей плотности (численности); Г) снижение видового разнообразия и повышения общей плотности (численности).

16. Крупномасштабная распашка целинных и залежных земель на Южном Урале и в Северном Казахстане, получившая в СССР название «освоение целины», уже к концу 1950-х гг. вызвала:

А) накопление избытка влаги в почве и, как следствие, развитие процесса заболачивания; Б) ветровую эрозию; В) переуплотнение почв; Г) усиление испарения почвенной влаги и, как следствие, развитие процессов засоления почв.

17. Интенсивный лов трески в Баренцевом море в середине ХХ в. способствовал:

А) развитию прудового рыболовства; Б) увеличению популяции мойвы; В) разрастанию водорослей в прибрежной зоне; Г) разведению молоди сельди в воспроизводственных целях.

18. Укажите процесс, наиболее эффективный при утилизации бытовых отходов:

А) компостирование; Б) сжигание; В) использование в качестве топлива; Г) захоронение в котлованах.

19. Искусственное (случайное или целенаправленное) переселение вида в новую экосистему называют:

А) инвазией; Б) интродукцией; В) интервенцией; Г) реакклиматизацией.

20. Закон ограничивающего фактора установил:

А) В.И. Сукачёв; Б) В.В. Докучаев; В) Ю. Либих; Г) Э. Геккель. 

Задания, оценивающиеся в 5 баллов

21. Укажите, какие изотопы, попавшие в окружающую среду после Чернобыльской катастрофы, относятся к наиболее опасным. Это изотопы: 1) йода;  2) стронция;  3) цезия; 4) радия; 5) радона; 6) урана; 7) плутония.

А) 1,2; Б) 2,3; В) 3,4,5; Г) 6,7,3. 

22. За какое время уменьшится наполовину содержание изотопов, попавших в окружающую среду после Чернобыльской катастрофы: 1) стронция; 2) цезия?

А) 28 лет, 100 лет; Б) 30,2 лет, 28 месяцев; В) 28 лет, 30,2 лет; Г) 100 лет, 7 лет.

23. В 1995 году в Германии пробурили скважину диаметром 80 см и глубиной 14 км. Зачем бурят подобные сверхглубокие скважины? Используйте для выбора ответа такие объяснения: 1) чтобы получить информацию о глубинах земной коры; 2) чтобы добывать артезианскую; 3) чтобы разведывать нефтяные месторождения; 4) чтобы разведывать газовые месторождения; 5) чтобы использовать подземное тепло как альтернативный традиционным источник энергии.

А) 1,2; Б) 1,3; В) 3,4; Г) 1,5.

25. Каковы приметы наступления хорошей погоды? Сконструируйте ответ, используя такие фрагменты: 1) атмосферное давление не изменяется; 2) утром по земле стелется туман; 3) выпадает обильная роса; 4) утро ясное, тумана нет; 5) дым из труб стелется по земле; 6) росы почти нет.

А) 1,2,5; Б) 1,4,6; В) 1,2,3; Г) 4,5,6.
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26. Эта экологическая эмблема была обнародована 24 сентября 2008 года, она состоит из изображений человека и дерева и выражает гармонию отношений между человеком и природой. Где использовалась эта эмблема и кем она была предложена?

А) Это эмблема общественной организации Гринпис, предложена отделением Гринпис в Китае. Б) Это эмблема Всемирного дня окружающей среды, утверждена Организацией Объединенных Наций. В) Это эмблема Стокгольмской конференции по проблемам окружающей среды, утверждена на этой конференции. Г) Это эмблема Олимпийских игр, которые проводились в Пекине; предложена Оргкомитетом пекинской Олимпиады. 
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27. На рисунке показан знак, который символизирует:

А) круговорот воды в природе; Б) взаимосвязь человека с атмосферой и растениями Земли; В) вторичную 
переработку всего, что производится промышленностью;  Г) движение по кругу на автомобильных дорогах.
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28. 15 сентября 2011 года международная общественная организация Гринпис отметила своё 40-летие. Представительства этой организации существуют во многих странах мира. Назовите, в каких из перечисленных стран отсутствует представительство Гринпис: 1) Китай; 2) Южная Корея; 3) Япония; 4) Россия; 5) Польша; 6) Чехия; 7) Украина; 8) Болгария; 9) Испания; 10) Израиль; 11) Канада; 12) США; 13) Мексика; 14) Куба.

А) 1, 4, 8, 12;  Б) 2, 3, 5, 11;  В) 2, 7, 8, 14;  Г) 10, 13, 6, 9.

29. 21 сентября в Украине отметили в двенадцатый  раз международную ночь, посвящённую этим полезным животным. Все 26 видов этих млекопитающих, встречающихся в нашей стране, занесены в Красную книгу. Назовите этих животных:

А) ежи;  Б) сурки;  В) летучие мыши;   Г) бобры.

30. Использованные одноразовые подгузники не разлагаются в течение 500 лет. Недавно появилось сообщение, что канадская компания Knowaste в Вест-Бромвиче (графство Западный Мидлендс) открыла первый завод по переработке подгузников. На этом заводе их перерабатывают в…

А) … в топливо для котельных теплосетей, снабжающих горячей водой дома; Б) … в бумагу для школьных тетрадей;  В) … в специальную ткань; Г) … в черепицу.

